

# EL COMBATE

SEMANARIO REPUBLICANO INDEPENDIENTE

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE LA REGIÓN

**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN**

EN BÉJAR: Un mes, 0'25 ptas.—Un trimestre 0'75 id.  
 EN EL RESTO DE ESPAÑA: Un trimestre 1 pta.  
 Número suelto 5 céntimos.—Atrasado 10.  
 Comunicados, anuncios y reclamos á precios convencionales.  
 PAGO ADELANTADO

**DIRECTOR:**

**Don Ramón Martín Bonisana.**

**PROPIETARIO:**

**Don Mariano Izquierdo.**

**ADVERTENCIAS**

La correspondencia administrativa al propietario, Plaza Mayor 11 y la literaria, al director, Mayor de Reinoso.  
 Dirección telegráfica: 'COMBATE,'

## GRAN PREMIO EXPOSICIÓN ZARAGOZA.-COGNAC BARBIER

➔ PÍDASE EN TODAS PARTES ➔

### REPUBLICANISMO AL USO

(CONCLUSIÓN)

Exigid de aquel individuo os diga y manifieste los móviles que á su mal proceder le indujeron, é indefectible, invariablemente, os responderá lo propio, alegará alguna de estas razones ú otras análogas: fué el temor á indisponerse con el cacique del pueblo... la imposición de la mujer, que, aconsejada por el confesor, le obligó á votar por el candidato neo-conservador: fueron consideraciones de amistad, de deferencia, de respeto hacia el candidato dinástico, por sus tolerancias y por sus bondades, fueron los ruegos y súplicas de los hijos que le pedían de rodillas no comprometiese su vida en alzamientos y revueltas.

Él, no obstante... á pesar de todo, no deja de ser republicano, de profesar las salvadoras ideas de libertad é igualdad. Y vuelve á repetiros la frase de que allá, en el fondo de su alma, en ese templo personal é interno en donde nadie extraño á él mismo entra, no dejan de estar arraigados y firmes los ideales que os confesó.

No á uno, á muchos sedicentes republicanos, vereis proceder de esta forma, sacrificar lo ideal á lo positivo, matar los afectos del alma en beneficio de los goces del cuerpo; extinguir el gran romanticismo político que allá en sus verdes años surgió vigoroso y fuerte de su conciencia sensata y racionadora. Y cuando termineis vuestra contra-enquete (perdonad el super-galicismo) desilusionados y maltrechos de ánimo, os destrozais la última fibra sensible del alma, el último, el postero de vuestros lirismos, la ilusión final de todas vuestras ilusiones, y exclamareis, entre desdeñosos y despechados: Ahora comprendo perfectamente las causas que impiden el advenimiento de la República á esta hidalga y desgraciada tierra española.

Indiferentismo de los unos, tibieza de los más, timidez de algunos, y ¿por qué no decirlo, si es verdad?, cobardía de muchos, esas son las grandes plagas que reinan en el campo republicano, las que

matan poco á poco los arrestos y las ilusiones de los valientes y de los sinceros...

El partido republicano, en aquellos países que como España, se hallan bajo la opresora tiranía de los modernos Calígulas y Nerones, debe ser ante todo y sobre todo, un partido de acción, de lucha, de pelea, no un partido gubernamental. Aquí, en nuestra desgraciada patria, participa mucho de este último carácter, se inclina excesivamente de este lado; tal importante razón, le hace hallarse por completo descentrado, fuera de la órbita de su natural desenvolvimiento.

Volvamos á ella. Nada de gubernamentalismo. Es preciso crear en España un partido republicano de acción, pacífica ó violenta, según los casos y las circunstancias, pero de acción al cabo; mientras no logremos realizar este ideal, mientras no hagamos algo más que *guardar en el santuario* de nuestro pecho nuestras íntimas y sinceras convicciones, no esperemos ver implantada en la patria la segunda república hispana.

¡Hombres, hombres son los que hacen falta para completar, para estrechar las filas del partido! Hombres de energía, irreductibles, prontos al sacrificio, paladines esforzados de la idea, no eremitas ni visionarios, no tímidos defensores de principios y de instituciones necesarias para el engrandecimiento de la patria. Esos nos son precisos, esos deben acudir á nuestro llamamiento. Si no obstante nuestras excitaciones, que si nuestras únicamente fueran nada valdrían; si no obstante las excitaciones reiteradas de los sinceros republicanos, de los de cuerpo y alma, no os dispusiérais republicanos tímidos, tibios ó poltrones á luchar por el triunfo de la causa, y á pesar de vuestra indiferencia, de vuestra apatía, lográsemos ver triunfante y consolidada la forma de gobierno democrática por excelencia en nuestra adorada España, temblad, temblad por vosotros, por los poltrones, por los contemporizadores, por los tibios.

El fallo del tribunal de la nación, convocada para juzgar á todos los que contra ella delinquieron, sería todavía más duro, más severo que para nuestros enemigos,

para vosotros los sedicentes republicanos, para los que con vuestras contemplaciones y vuestra indiferencia, retardásteis el segundo advenimiento de *la forma* á los anales de la historia española. Y cuando viérais la tempestad de la ira nacional cernirse amenazadora sobre vuestras cabezas, y escuchárais la imponente voz del pueblo, que con estruendo horrisono semejante al del trueno, parecía pronto á lanzar sus castigos ó rayos sobre vosotros, entonces, entonces, os arrepentiríais de vuestra tibieza, de vuestra indolencia ó de vuestra poltronería, entonces maldeciríais de vuestros instintos acomodaticios, entonces «sería el llorar y el crujir de dientes».

CELESTINO FERNÁNDEZ ELÍAS.

Madrid 14 de Octubre de 1908.

### Predicar en desierto...

No miente el adagio popular.

Cuando las razones aducidas para justificar un hecho, no son atendidas por aquellos á quienes van dirigidas, es completamente inútil entrar en discusión con gentes que no quieren convencerse.

Esto mismo decimos nosotros á todos cuantos se quejan de la poca limpieza que existe en Béjar.

Repetidas veces hemos llamado la atención de la comisión de Policía para que dictara medidas encaminadas al aseo de la población, y otras tantas hemos visto desatendidos nuestros ruegos.

Para nadie es un misterio que en Béjar hay multitud de callejuelas que están convertidas en verdaderos focos de infección y de hedor tan insoportable, que se hace de todo punto imposible el tránsito por las mismas.

Todo el mundo sabe que, teniendo este pueblo abundancia de aguas, bastaría con un poco de celo por parte de nuestros municipales para hacer de Béjar una población limpia é higienizada.

Pero como el Ayuntamiento que tenemos la desgracia de padecer, no se preocupa nada de lo que atañe al servicio de Higiene, resulta, que estamos condenados

á vivir entre una atmósfera completamente viciada y letal que envenena nuestros pulmones.

Y no se diga que extremamos la nota; ahí está bien reciente lo que ocurre á diario en el Murallón, debajo de los balcones del Casino de Obreros; una colección de chicos—ó grandes—acude puntualmente todas las noches á referido sitio á depositar sobre las aceras *ciertas materias*, cuyo olor, molesta, y no poco, al olfato de los viandantes, como pueden testificar las personas que el día de Todos los Santos cruzaron por aquellos sitios, las cuales se hacían cruces de que puedan consentirse tales cosas, en un sitio tan céntrico y pasajero como es el lugar á que nos referimos.

Esto es inaguantable—se oía por todas partes,—hay que salirse de la acera para no mancharse con tanta basura, va á llegar día en que tengamos que usar zancos para transitar por ciertos sitios.

Y sucede esto, por una razón muy sencilla: porque no se dicta un bando enérgico imponiendo fuertes multas á los que contravienen las Ordenanzas municipales, con grave daño de la salud pública, y porque no se ordena á los policías y serenos que denuncien á la alcaldía á todos aquellos que toman las callejuelas y lugares oscuros por retretes públicos.

El día que se castigue sin contemplación de ningún género á los que se burlan descaradamente de la Higiene, Béjar será una población aseada y limpia, y podremos salir á la calle, sin temor á tenernos que salir de las aceras para no mancharnos las botas con tantas inmundicias como por todas partes existen.

ELECCIONES PORTUGUESAS

GRAN VICTORIA DE LOS REPUBLICANOS

A pesar de los vaticinios del gobierno, que creía, si no extinguido, debilitado por lo menos, el entusiasmo de las huestes republicanas, éstas acaban de triunfar, con un triunfo aplastante y definitivo, en las elecciones municipales efectuadas el domingo.

La característica de victoria tal no está solo en el triunfo republicano, sino en la fuga vergonzosa y humillante de los satélites de la monarquía, que en las elecciones han recibido un golpe de muerte.

En Lisboa han triunfado como concejales efectivos (vereadores) de los tres círculos ó distritos de la capital los señores Antonio Cardoso de Oliveira, José Verissinca d' Almeida, José Miranda do Valle, Anselmo Braamcamp Freire, José Soraes da Cunha, Luís Felipe da Matta, Miguel Ventura Terra, Augusto José Vieira, Carlos Víctor Ferreira y Francisco d' Almeida Grandella, esto es, once concejales efectivos y otros once suplentes republicanos todos, y ni un monárquico siquiera.

En los distritos rurales de Lisboa la mayoría republicana fué también aplastante, habiendo copado en muchos de ellos, como en Almeda, Seival y Lacaven, y triunfado algunos monárquicos en los feudos reales de Cintra, de Trafaria y de Villa Franca.

En las provincias donde era facilísimo el pucherazo, los monárquicos han sacado gran mayoría; pero no sin que repercutiese la victoria republicana de Lisboa en los distritos de Beja, Faro Guarda y Coimbra.

ALGO DE AGUAS

Digno es de que se haga público, para satisfacción de los propietarios de la sociedad de regantes del pago llamado de las Angosturas, lo que su Directiva lleva hecho desde el 29 de Septiembre próximo pasado hasta el 31 de Octubre último.

Conviene hacer constar para conocimiento de todos, que en la regadera que parte desde la presa hasta el sitio denominado «Las Cuadrillas», no puede hacerse obra alguna más que desde la fecha dicha del 29 de Septiembre, hasta el mes de Febrero; mas como las heladas lo impiden, solo puede obrarse en el citado Octubre.

Hecha esta aclaración, debemos hacer constar que la citada Junta ordenó, con fecha 24 del pasado Septiembre, que las aguas bajaran desde la presa en dirección al río Cuerpo de Hombre; en este día se dió principio á la reparación y limpieza de su larga regadera, que aproximadamente mide de diez á doce kilómetros, la que llevaba ocho años sin que nadie se hubiera ocupado de su limpieza y conservación, por lo que en algunos sitios se encontraba ya ciega, que con trabajo dejaba pasar el agua, por lo que sufría gran les distracciones; esta reparación, no cabe duda, dará su gran resultado en el verano próximo venidero.

La Directiva ha sabido hacer respetar sus aguas en el verano pasado, á causa de la exquisita vigilancia de sus guarda. Las cuales no han impuesto multa alguna y las aguas han seguido su curso sin ninguna distracción.

Si la Junta de nuestro río imitara á la que hoy citamos, sería seguro que no habría que lamentar lo que de público se dice cuando en citada estación tanto escasean las aguas, siendo esto la causa de que máquinas y motores eléctricos se muevan con gran dificultad, sufriendo todo el pueblo los consiguientes perjuicios.

En la misma situación y condiciones en que se encuentra la regadera de las Angosturas, está nuestro río, luego ¿por qué á aquella la respetan, pasando sus aguas por tantos prados como hay en el largo trayecto que recorren?

No se supone que sea otra la causa, más que el celo de sus buenos guardas; luego imite esa Junta del río á la mencionada Directiva, y algo se habrá conseguido, pues mientras no tengamos el pantano, debemos cuidar de que no se distraigan las aguas del río, y sucederá lo mismo que con el pago de las Angosturas, cuyas aguas nadie se ha atrevido á usurpar para bien de sus frutos.

COSAS RARAS

¡Vaya unas costumbres diplomáticas, las que se gastan en Alemania!

Parece ser que allí, en cuanto se declara una guerra entre dos naciones, lo primero á que se dedican es á hacer un plan de campaña en toda regla, para que el ejército A reviente al ejército B. En este plan, como es natural, se calculan y detallan todas las operaciones que el primer ejército ha de realizar para derrotar al contrario.

No sabemos, en verdad, porque el general Turr que cuenta estas cosas no lo dice, si el plan es doble; es decir, si se hace uno para que la nación A lleve de calle á la nación B, y otro para que ésta derrote y haga cisco á la nación A.

Esto parece que sería lo más equitativo, puesto que, tratándose de dos pueblos extra-

ños, lo mismo debía importarle á Alemania que triunfara el uno ú el otro.

Lo más probable, sin embargo, es que no se confeccione más que un solo plan, que, al fin y al cabo, los que se entretengan en tales trabajos, sentirán más simpatías por un ejército que por otro. Sin contar con que si se hiciesen dos, á no resultar la guerra tablas, quedaría en muy mal lugar el confeccionador del plan ideado para el ejército vencido.

El caso es que, cuando los ingleses andaban á tiros con los boers, en Alemania, suponemos que por el Estado Mayor, se hizo un plan de operaciones, y que andando el tiempo resultó que se parecía mucho al que puso en práctica lord Roberts para vencer á los boers, y dar de paso al traste con la República del Transvaal y con el Estado de Orange.

No se asegura que el plan de Alemania fuera el mismo que puso en práctica el general inglés; lo que parece indudable es que aquella nación lo dió á conocer á Inglaterra. Si ésta lo aprovechó, ó si fué casual que coincidiera el del general Roberts con aquel, es cosa que conviene dejar en la sombra.

Lo cierto es que todo esto, y algo más, se ha sabido por las declaraciones del kaiser ó por lo que se ha dado en llamar así, y que no ha sido en definitiva más que una recopilación de varias conversaciones que tuvo el emperador Guillermo con un personaje inglés en distintas épocas, y que ahora, con el «visto bueno» de Alemania, ha dado á luz «The Daily Telegraph».

Y éste del plan de campaña no es más que uno de los puntos puestos en claro por la publicación de tales conversaciones. Los demás no le van á la zaga, y todos ellos han puesto en evidencia los procedimientos tortuosos y, ¿cómo lo diremos?, poco diplomáticos, puestos en juego por Alemania en su política exterior.

La marimorena que con tal motivo se ha armado en el Imperio, no es para describirla.

Pero hagamos justicia á aquel país. Si es incorrecto y por demás abusivo esto de hacer planes de operaciones cuando dos pueblos están en guerra, para facilitarlos á uno de los contendientes, en cambio la Prensa alemana no se ha mordido la lengua, para contarle una por una las faltas que ha cometido el emperador Guillermo, el omnipotente kaiser, casi, casi desde que empezó á reinar.

Posible es que en la actitud de la Prensa alemana influya el disgusto de ver que se han puesto al descubierto ligerezas é incorrecciones que pasaban por ser genialidades heroicas; pero de todos modos, se ve que no ha vacilado entre el interés del país y el interés particular del emperador.

Y le ha dicho á éste las verdades del barquer.

Pueblos conocemos en donde se suele hacer todo lo contrario.

AYUNTAMIENTO

SESIÓN DEL DÍA 5 DE NOVIEMBRE DE 1908

A las once de la mañana empieza y se aprueba el acta en familia, con asistencia del primer alcalde y dos concejales.

Se da lectura á un oficio de la Diputación aplaudiendo el proyecto del pantano de Navamundo y excusándose por ahora de contribuir con una asignación. Se acuerda volver á escribir.

La sociedad «Benéfica Bejarana» pide del Ayuntamiento apoyo material. Se niega.

Se le da una solicitud pidiendo destino municipal. Al archivo.

Un oficio de los médicos titulares de Béjar pidiendo, tras atinadas consideraciones, la creación de la sala de operaciones, arreglo de las existentes y material en buenas condiciones.

El alcalde contesta que la culpa de que no se hayan hecho todas estas obras es de los médicos de Béjar, puesto que no se ponen entre ellos mismos de acuerdo para la elección de sitio donde establecer la sala. Dice que se convocará á una reunión de titulares y no titulares para que se pongan de acuerdo

y en caso contrario, el Ayuntamiento señalará las obras por sí mismo.

El maestro-director de la escuela del arrabal de Fuentebuena pide se le aumente el sueldo á dos pesetas diarias por no tener bastante para vivir con el que hasta ahora ha disfrutado. Concedido.

Uno de los auxiliares de escuela de esta ciudad pide licencia y Gerardo Blázquez solicita esta plaza que quedará vacante.

La auxiliar primera de la escuela elemental de niñas del Salvador renuncia el cargo por haber contraído matrimonio y tener que ausentarse de Béjar.

A continuación se da lectura á cuatro solicitudes pidiendo esta plaza vacante, y se acuerda ascender á tal categoría á una auxiliar segunda, por acuerdo anterior, y dejar á la comisión correspondiente el cubrir la vacante de la segunda auxiliar.

La comisión de Hacienda da cuenta de haber enviado 5.000 pesetas á Salamanca. Al mismo tiempo pone de manifiesto la baja relativa en la recaudación de consumos en una cantidad de 3.900 pesetas, á causa del descenso de la entrada de uva.

Y tras un ruego del señor Moreno se levantó la sesión á las once y media.

## Ecós de la Semana

En la exposición Hispano-Francesa, celebrada recientemente en Zaragoza, han sido premiados con medalla de oro, los paños expuestos por la conocida fábrica de esta ciudad que gira bajo la razón social de Hijos de Higinio Cascón.

La alta distinción concedida por el Jurado, prueba la justa fama que gozan los paños de esta casa industrial en todos los mercados de España, los cuales solicitan á diario muestras de la multitud de clases, sólidas y bien tintadas que elaboran en esta importante fábrica.

Esto nos demuestra, que en la lucha fabril que se avecina á causa del nuevo uniforme, sabrá esta casa hacer ver que existen en Béjar fábricas con elementos de sobra para que nuestro bien sentado crédito ocupe el lugar conquistado en el transcurso de algunos cientos de años.

Reciban los Hijos de Higinio Cascón nuestra sincera enhorabuena por el premio con que han sido honrados, el cual enaltece, no solo á ellos, sino también á nuestro querido y desgraciado Béjar.

Se ha presentado en nuestra redacción una comisión de vecinos de la Corredera, para decirnos que hace dos meses que no mana el caño de la calle de la Libertad.

Trasladamos la denuncia al señor presidente de la comisión de Obras, para que dicte las órdenes oportunas á fin de que no falte el agua á las numerosas familias que habitan en aquel populoso barrio.

Por falta de espacio no podemos insertar el notable discurso pronunciado por el señor Nougés en el Congreso, en defensa de los paños de Béjar.

El orador tuvo palabras encomiásticas para la industria bejarana, que le valieron muchos aplausos y las gracias del diputado por este distrito señor Olleros.

Se ha formalizado la boda de nuestro amigo el conocido fabricante de paños, don Alfredo Agero, con la virtuosa señorita Carmen García Martínez.

El caballero que firma sus escritos con el seudónimo «Termo-cauterio», va á tener, el día menos pensado, un serio disgusto, si no procura contener los puntos de su intencionada pluma, dentro de los límites que señala la educación y buena crianza.

Y ese disgusto se le vamos á dar nosotros, si continua molestándonos con sus ridículos y mezquinos escritos.

A nadie se le ocurre, más que á un necio ó

mal intencionado, meterse á Mentor de personas que saben donde les aprieta el zapato.

Los lectores de EL COMBATE son ya mayores de edad, no necesitan apelar al consejo del vecino para que les diga el periódico que deben leer, y saben lo que tienen que hacer con su dinero y con sus ideas.

EL COMBATE no discute con aquellos que se ocultan detrás del anónimo para lanzar frases groseras, ó asquerosas calumnias; á esa clase de seres se les desprecia ó se les aplasta.

Aconsejamos á «Termo-cauterio» que abandone el camino del periodismo y abrace otra profesión que esté más en armonía con sus gustos é inclinaciones, porque en aquél solo le esperan fracasos y planchas.

Ha ingresado en la cárcel de esta ciudad don José Pérez del Negro, reclamado por este juzgado, por suponerle autor de abusos deshonestos realizados en el Colegio Salesiano.

La captura según nos comunican, fué realizada por los agentes de vigilancia don Juan Manuel Díaz y don Gregorio Rodríguez.

El detenido vestía traje claro y sombrero flexible, color café.

Otra versión afirma que el señor del Negro venía á presentarse al juzgado para responder de los cargos que contra él se han dirigido.

Desde hace algunos días se encuentra enfermo de bastante gravedad, el conocido ebanista y carpintero, don Pedro Marcos, cuyo alivio de todas veras deseamos.

Se ha anunciado la vacante de alguacil del juzgado de Cabeza de Béjar, la cual se ha de proveer con arreglo á lo que dispone la ley judicial vigente.

En el Coto de Pedrarias, propiedad del abogado don Manuel González Clemente, ha sido muerto un lobo por un valeroso niño que apenas cuenta trece años.

Este atrevido chico se encontraba guardando unas cabras, cuando observó que un lobo huía llevando sobre sus espaldas á uno de aquellos inocentes animalitos; armose, rápidamente, de una segureja con la cual destrozó una de las patas del carnívoro y feroz animal, el cual soltó su presa en el momento de recibir los primeros golpes.

El niño, con un valor impropio de su poca edad, acabó de rematar á la terrible fiera.

Este rasgo heroico, llevado á cabo por el valiente pastorcillo, está siendo la comidilla de los aldeanos de todos los pueblos circunvecinos.

La Comisión organizadora de la Asamblea de la Prensa de provincias, ha fijado para su celebración los días 16, 17 y 18 del corriente Noviembre.

Hasta ahora, se ha encargado la presentación de peticiones á los periódicos *Nuevo Diario*, de Badajoz; *El Noticiero Bilbaino*, *El Día*, de Toledo; *El Norte de Castilla*, de Valladolid; *La Idea Moderna*, de Lugo; *El Niño*, de Orense; *La Publicidad*, de Barcelona; y *La Voz de Galicia*, de la Coruña.

Dentro de breves días se enviará á todos los periódicos adheridos el programa de la Asamblea.

Los periodistas que deseen concurrir á ella deberán avisar inmediatamente, para que les sea remitida la tarjeta de asambleístas, con la que obtendrán rebaja en el billete del ferrocarril.

Las adhesiones y la petición de la tarjeta asambleísta deben dirigirse á D. Juan Fernández Latorre, Arrieta, 8, Madrid.

Se encuentra gravemente enferma la esposa del concejal don Francisco Iñiguez.

Deseámosla un pronto y completo restablecimiento.

Suma y sigue.

Los vecinos de San Juan, se quejan—y con razón—del mal olor que despiden la calleja del Balazo.

Los niños de las escuelas se entretienen en hacer en aquel tránsito, ciertas cosas, reñidas con la Higiene, y sobre todo, con el olfato.

El señor Zúñiga debe darse un paseito por aquellos «amenos» sitios, por el Balcón de la Médica, Trasera del Industrial, y notará que huele, y no á ámbar.

Mañana contraerán matrimonio en esta ciudad los jóvenes Luisa Sánchez Guijo y Joaquín Maillo García, apadrinándolos Gorgonio Maillo y Segunda de Pedro.

Reciban los contrayentes nuestra cordial enhorabuena.

Los cocheros que hacen el servicio de los trenes, se quejan del mal estado en que se encuentra la carretera de Extremadura.

El camino está convertido en un lodazal completamente intransitable á causa de las últimas lluvias.

Solamente la pericia de estas gentes, ha podido evitar que haya habido muchos vuelcos.

Damos la voz de alarmas á las autoridades para que pongan en condiciones de tránsito la mencionada carretera, á fin de evitar que el día menos pensado tengamos que lamentar alguna desgracia.

En la asamblea de periodistas, que ha de celebrarse en Madrid los días 16, 17 y 18 del presente mes, estará representado EL COMBATE, por el novel periodista don Celestino Fernández Elías.

El joven y culto diputado por Sequeros, ha tomado parte en la discusión sobre el proyecto de alcoholes que actualmente se debate en el Congreso.

El señor Bullón, que ha hecho un estudio serio y detenido del famoso proyecto, ha pronunciado una hermosa oración, que ha sido muy bien acogida por la Cámara.

El señor Besada escuchó con gusto las atinadas observaciones hechas por el activo diputado, el cual tuvo la plausible idea de pedir la condonación de multas impuestas por infracciones de la ley Osma, y el sobreesamiento de todos los expedientes que se tramitaron por igual motivo.

Esta proposición, cimentada en justas y equitativas razones, fué aceptada en principio por el Gobierno y la Cámara, y por parte del señor Besada con las naturales reservas que su cargo le impone.

El señor Bullón, que estuvo hábil y muy bien de palabra al defender su proposición, recibió muchos apretones de manos por su brillante éxito parlamentario.

También le felicitamos nosotros por el triunfo obtenido.

Los cablegramas que se reciben de América dan el triunfo para la presidencia de la República á Mr. Tafs, persona de talento y sobre todo honradísima, como lo prueba el hecho de que habiendo sido durante cuatro años gobernador general de las islas Filipinas, solo ha podido economizarse en tan largo periodo la mezquina suma de 7000 francos.

Estos son políticos honrados, dignos de que el pueblo los eleve al primer puesto de aquella rica y libre república.

Son muchas las personas que se encuentran dispuestas á prestar su apoyo á la empresa telefonista que piensa montarse en Béjar.

El mercado del jueves estuvo muy animado.

Se presentó mucho ganado, cotizándose la arroba de carne de vaca á 61 reales y la de ternera á 64.

El trigo candeal se vendió á 12:25 pesetas las 94 libras (estación de Alba).

BÉJAR.—Est. Tip. de S. Sánchez.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

**“LA PREVISION ANDALUZA,”**

SOCIEDAD ANONIMA DE CREDITO Y SEGUROS

Capital. . . . . 1.000.000 de Pesetas  
Capital desembolsado. . . . . 225.000

Legalmente constituida por escritura pública ante el notario del Ilustre Colegio de Sevilla, D. Félix Sánchez Blanco y Sánchez, inscrita en el Registro Mercantil de Sevilla y el Archivo de Sociedades Anónimas de la Cámara Oficial de Comercio de Madrid.

**QUINTA DE 1909**

Próxima la fecha del sorteo, recomendamos á los padres de familia interesados en dicha quinta, las operaciones que efectúa esta Sociedad antes del sorteo.

**Por 800 pesetas, sin más gastos ni desembolsos**

Por dicha cantidad se adquiere el derecho á la redención del servicio militar durante los doce años de responsabilidad, ó á la entrega de 1,500 pesetas importe de la misma.

OPERACIONES EN 2, 3 Y 4 PLAZOS

Para más datos y suscribirse diríjase al representante en Béjar

D. Crisanto Rodríguez González, Plaza Mayor, núm. 1

**Anuncio verdad para los estudiantes**

La Fonda de Alvaro Herrero admite pensionistas desde dos pesetas en adelante.

Trato esmerado, mesa abundante, habitaciones higiénicas y espaciosas, con abundancia de fluido eléctrico.

Tiene, además, salón de estudio, y está situada muy cerca de la Escuela Superior de Industrias.

Para más informes, diríjase á Alvaro Herrero, calle de la Alojería, Béjar.

-8-

**ANUNCIO**

En el comercio de **Mateo Iglesias** establecido en la **Plazuela de la Piedad, frente á los Portales de Pizarro**, se han recibido todos los artículos para la temporada de invierno, contando con un grandioso surtido en tapabocas, pañetes para trajes de caballero en todos sus precios, pañetes y jergas fantasía para vestidos de señora, lo más nuevo en estilo inglés para id., cobertores en todos sus precios, chalecos de estambre, géneros de punto y afelpados para señoras caballeros y niños, chales de abrigo, toquillas y colchas desde lo más barato á lo mejor que pueda desearse.

**CONVIENE SABER** que esta casa está á recibir de un día á otro 200 trajes y abrigos para niños últimos modelos, recomendando á las personas que tengan que comprar estas prendas no lo hagan mientras no vean los citados; también tiene en depósito la mejor marca de impermeables para caballeros.

En beneficio del comprador interesa vea á los precios baratísimos que esta casa vende.

**José María López**

RELOJERO

CALLE MAYOR, 51, BÉJAR

En este acreditado establecimiento se hacen iguales en toda clase de relojes á los siguientes precios: Iguales para los relojes de pared y sobre mesa, dando cuerda una vez á la semana y haciendo todas las composuras, 7 pesetas al año.—Iguales para los relojes de bolsillo, 3 pesetas al año.—En estos relojes las roturas á mitad de precio.

**OCASION**

Se vende un magnífico piano, marca «Mayer París», en inmejorables condiciones.—En esta redacción informarán.

-18-

COMISIONES Y REPRESENTACIONES Y CONSIGNACIONES

**ANGEL CORALES**

TUY (PONTEVEDRA)

Sub-Agente autorizado de las principales Compañías de Vapores que salen del puerto de Vigo, con destino á los de Brasil, Río de la Plata, Cuba, Méjico y América del Norte. Las importantes Compañías *Mala Real Inglesa, Lloyd Noste A'emín, Hamburguesa* y todas las demás reputadas como principales, de antiguo acreditadas por la seguridad en sus salidas, rapidez en sus viajes, y excelente trato al pasaje, son conocidas de una buena parte del público que las honra con su preferencia. Estas Agencias facilitan cuantos datos y noticias le sean pedidos sobre embarques para las diferentes líneas, así como para los transportes por ferrocarril que con aquellos tengan relación. Informes en la provincia de Salamanca: *Salamanca*, don Rufino García, Avenida de Rodríguez Sampedro (antes paseo del Rollo). *Lumbrales*, don Faustino Herrero, *Fregeneda*, don Ricardo Sánchez.

**SE VENDE**

LA FACHINA de los herederos de Lucas Guerrero, situada en el camino del Castañar.

Tiene abundantes y ricas aguas para riego y para beber, y excelentes árboles frutales de todas clases. Para tratar diríjase á

**Estanislao Guerrero**  
San Pablo, 21, SALAMANCA

-11-

**SE ARRIENDA**

una tahona con todos los artefactos necesarios.

Para más detalles diríjase á

**Camilo Núñez Iglesias**  
CALLE DE LA LIBERTAD

-4-

MADRID

**GRAN HOTEL DE CASTILLA**

dirigido por su antiguo dueño

**FILIBERTO MASSA**

Carretas, 4, principal derecha é izquierda.

Elegantes habitaciones para familias y personas solas, con timbres y luz eléctrica en todas ellas.—Excelente servicio de comedor en mesas independientes.—Cocina francesa y española.—La casa más frecuentada por los señores viajeros, teniendo montado el servicio para atenderlos en sus trabajos con la mayor prontitud y comodidad.—Pensión completa desde 6 pesetas.

Coche y dependientes de la casa á todos los trenes.

DISPONIBLE

DISPONIBLE

DISPONIBLE

**Alcohol desnaturalizado marca SOL**

En botellas de medio y un litro precintada, á 0,55 y 1 peseta.

**250 PESETAS**

pueden ganarse comprando antes del 22 de Diciembre una botella de

**Alcohol desnaturalizado marca SOL**

pues con cada una se regala una tarjeta numerada, dándose ese premio de

**250 PESETAS**

á la que tenga el número igual al premio mayor del sorteo del 22 de Diciembre de 1908.

EXÍJASE LA BOTELLA PRECINTADA Y LA TARJETA ÚNICO DEPÓSITO

**FARMACIA DE RODRÍGUEZ ZUÑIGA**

MAYOR, NÚM. 21, BÉJAR

**SE CEDE** en arrendamiento el piso solar de la casa número 42, de la calle de la Libertad, donde por espacio de cuarenta y cuatro años ha estado instalada la acreditada tienda de comestibles de María Castellano «La Cantagalla». Informará del precio y condiciones, Enrique Hernández, que habita en la misma casa.

**GRAN HOTEL DE SAN ANTONIO**

Este acreditado establecimiento ha sido tomado por doña Jacinta Campo (La Bejarana), la cual ha introducido en él grandes é importantes reformas para mayor comodidad de los viajeros.

Habitaciones aireadas y espaciosas; mesa abundante y barata; servicio esmerado.

NO EQUIVOCARSE:

**Plazuela del Peso, 18  
SALAMANCA**